

ДОНСКАЯ



СЛОВОДА

РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ
МОСКОВСКАЯ ЕПАРХИЯ

№ 2 (77) Май 2024

МЫТИШИНСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ
ДОНСКАЯ ЦЕРКОВЬ



ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ ЕПИСКОПА СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОГО И ДМИТРОВСКОГО КИРИЛЛА

БОГОЛЮБИВЫМ ПАСТЫРЯМ, ЧЕСТНОМУ ИНОЧЕСТВУ И ВСЕМ ВЕРНЫМ



Возлюбленные о Господе отцы, братья и сёстры! От сердца, преисполненного чувством Пасхальной радости, обращаюсь к вам с древнейшим христианским приветствием:

**ХРИСТОС
ВОСКРЕСЕ!**

В этот праздник Праздников мы должны помнить, что Господь не только сокрушил врата ада, но и отверз всем верующим во Имя Его вход в украшенный чертог Небесного Царя к уготованному для нас праздничному пиру веры и сокровищнице неисчислимых Даров Святого Духа — *«Трапеза обильна! Все насладитесь пира веры, все восприимите богатство благодати!»* (Слово огласительное свт. Иоанна Златоуста).

Вкушая от пасхальной трапезы — причащаясь Тела и Крови Христовых, — мы, *смерть Господню возвещая, Его воскресение проповедуя* (Анафора свт. Василия Великого), обретаем через соединение с Ним полноту жизни (см.: Кол. 2:10). Все наши печали и невзгоды, всякое уныние и страх, любая человеческая скорбь да померкнет в эти Пасхальные дни!

Дорогие братья и сёстры, свидетельствуя миру о своей вере, подвигающей нас к делам любви и милосердия, постараемся с каждым, кто Промыслом Божиим встречается нам на жизненном пути, делиться светлой пасхальной радостью. *«Отымите печаль у души, удручённых скорбью, как Господь отъял умерщвление от нашего тела, возвратите честь посрамлённых, обрадуйте опечаленных...»* —

пишет святой Григорий Нисский, — *пусть для всех цветёт, как цветок, красота праздника!»*. Пусть радость о Христе Воскресшем преумножается через нас во всем мире. Пусть победный день Воскресения Христова утешит всех скорбящих! Будем вновь и вновь радостно восклицать:

**ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!
ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!**

КИРИЛЛ,
епископ Сергиево-Посадский и Дмитровский,
наместник Свято-Троицкой Сергиевой лавры,
ректор Московской духовной академии

Пасха Господня
5 мая 2024 г.



Стихиры Пасхи — текст:

Да воскреснет Бог, / и расточатся врази Его.

Пасха / священная нам днесь показая; / Пасха нова святая; / Пасха таинственная; / Пасха всечестная. / Пасха Христос Избавитель; / Пасха непорочная; / Пасха великая; / Пасха верных. / Пасха двери райския нам отверзающая. / Пасха всех освящающая верных.

Яко исчезает дым, / да исчезнут.

Приидите / от видения жены благовестницы, / и Сиону рыцте: / приими / от нас радости благовещения, Воскресения Христова: / красуйся, ликуй / и радуйся, Иерусалиме, / Царя Христа узрев из гроба, / яко жениха происходяща.

Тако да погибнут грешницы от Лица Божия, / а праведницы да возвеселятся.

Мироносицы жены, / утру глубоко, / представша гробу Живодавца, / обретоша Ангела / на камени сидяща, / и той провещав им, / сице глаголаше: / что ищите Живаго с мертвыми; / что плачете Нетленного во тли? / Шедше, проповедите учеником Его.

Сей день, егоже сотвори Господь, / возрадуемся и возвеселимся в оныи.

Пасха красная, / Пасха, Господня Пасха! / Пасха всечестная / нам возсия. Пасха, / радостию друг друга обьемем. / О Пасха! / Избавление скорби, / ибо из гроба днесь, / яко от чертога / возсияв Христос, / жены радости исполни, глаголя: / проповедите апостолом.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Воскресения день, / и просветимся торжеством, / и друг друга обьемем. / Рцем братие, / и ненавидящим нас, / простим вся Воскресением, / и тако возопим: / Христос воскрес из мертвых, / смертью смерть поправ, / и суцим во гробех живот даровав.

О чем говорят стихиры Пасхи:

Стихира — богослужебное песнопение, написанное в оригинале стихотворным размером и поющееся после коротких отрывков из псалмов. Пасхальные стихиры относятся к праздничным и объединяются со стихирами октоиха.

СТИХИРЫ ПАСХИ

особое торжество в первую неделю Пасхи, гласы чередуются каждый день (за исключением седьмого).

Стихиры Пасхи состоят из стихов — отрывков из псалмов — и из текстов, посвящённых празднику. Стихи взяты из 67 псалма царя Давида — главного пророчества о воскресении Христа:

„Да воскреснет Бог, и расточатся врази Его, и да бежат от лица Его ненавидящие Его. Яко исчезает дым, да исчезнут, яко тает воск от лица огня, тако да погибнут грешницы от лица Божия, а праведницы да возвеселятся...“

Между каждой фразой-стихом следует хвалебный гимн празднику.

Особо следует отметить, как часто в тексте встречается слово „Пасха“. Это название праздника отсылает нас к истории Ветхого Завета. Слово Пасха имеет древний смысл (перевод — „прошёл мимо“) и изначально связано с еврейским праздником освобождения народа от 430-летнего египетского рабства. Пророк Моисей приходит к фараону, чтобы упросить его отпустить израильтян на свободу, и получает отказ, за что Бог посылает на страну „десять казней египетских“: мор, язву, источники наполняются кровью вместо воды (книга Исхода) и другие. Но фараон не вразумляется этими знаменьями и не даёт своего разрешения. Тогда Господь посылает самую страшную казнь — в ночь на Египет спускается ангел смерти, который уносит с собой каждого первенца египетского. Израильтянам же было сказано Господом:

„Агнец у вас должен быть без порока, мужеского пола, однолетний; возьмите его от овец, или от коз, и пусть он хранится у вас до четырнадцатого

дня сего месяца: тогда пусть заколет его все собрание общества Израильского вечером, и пусть возьмут от крови его и помажут на обоих косяках и на перекладине дверей в домах, где

(Продолжение на следующей странице)



„Октоих“ — богослужебная книга „осьмогласия“, т.е. системы восьми гласов (определённых мелодических оборотов), которые поочерёдно меняются каждую неделю. Тексты октоиха посвящены воскресным событиям, и, подчёркивая



радостную новость о Воскресении, восклицаем всему Иерусалиму, чтобы он встречал Спасителя, как невеста встречает своего жениха (...красуйся, ликуй и радуйся Иерусалиме, царя Христа узрев из гроба, яко жениха происходяща“). Сравнение Спасителя с женихом следует из Его Евангельской притчи о десяти девах („Тогда подобно будет Царство Небесное десяти девам, которые, взяв светильники свои, вышли навстречу жениху...“ Мф 25:1-13).

Третий текст стихир по своему содержанию подобен второму, он так же повествует об явлении ангела мироносицам. **„Что ищете Живого за мертвыми? Что плачете нетленного во тли? Шедше проповедите учеником Его“** — такой фразой встречает их Вестник. Этими словами он являет им, что Бог есть „путь, истина и жизнь“ (Ин 14:6), и смерть не имеет власти над Ним.

Четвёртая стихира, как и первая, — гимн светлому празднику, он — „залог мира, источник примирения, истребления врагов, разрушение смерти, погибель диавола“ (свт. Иоанн Златоуст).

Стихира на **„слава и ныне“** — смысловая и эмоциональная кульминация всего „цикла“. В этот день мы прощаем своих ненавистников, как и учил в Нагорной проповеди Христос: „Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас“ (Мф 5:44). И завершает стихиры пение тропаря „Христос Воскресе“ — центральное песнопение пасхальной службы.

Все тексты гармонируют между собой в едином эмоциональном порыве, потому и музыка (обработка знаменного распева), которая вошла в обиход церковного пения на Пасху, представляет собой целый хоровой концерт.

Сайт Фома.ру



будут есть его; пусть съедят мясо его в сию самую ночь, испеченное на огне; с пресным хлебом и с горькими травами пусть съедят его; не ешьте от него недопеченного, или сваренного в воде, но ешьте испеченное на огне, голову с ногами и внутренностями; не оставляйте от него до утра [и кости его не сокрушайте], но оставшееся от него до утра сожгите на огне. Ешьте же его так: пусть будут чресла ваши препоясаны, обувь ваша на ногах ваших и посохи ваши в руках ваших, и ешьте его с поспешностью: это — Пасха Господня“.

Так, первенцы Израиля были спасены от смерти, и каждый год иудеи праздновали этот день.

Эти древние события имеют пророческий смысл — агнец, которого потребовали израильтяне в ту ночь — есть прообраз Спасителя, убиенный за весь человеческий род.

Кроме того, события Страстной седмицы — предательство Иуды, арест Христа, Страсти Христовы и распятие — произошли накануне еврейской Пасхи. А Воскресение Христово — в ночь на Пасху.

Потому название еврейского праздника стало названием и Воскресения Христова как исполнения всех пророчеств.

В дальнейшем тексте идёт речь об евангельских событиях — встречи жён мироносиц с Ангелами и со Христом — **„Приидите от видения жены благовестницы и Сиону рцыте“**. Жены-благовестницы — это одни из ближайших учениц Христа, жён мироносиц (Мария Магдалина, Мария Иаковлева, Саломия, Сусанна и другие). „Сиону рцыте“: Сион — место, где скрывались от иудеев в то время апостолы. Вместе с ангелом-благовестником мы говорим жёнам идти к ним и сообщить

ВО ИМЯ ПОБЕДЫ

С 22 ноября 2023 года в нашем Донском храме с благословения настоятеля протоиерея Иоанна Осипова была начата работа по плетению маскировочных сетей и "леших" для фронта в Херсонскую область.

К нам приходят люди разных возрастов, профессий. Самой младшей девочке было всего 5 лет! Люди работают в свободное время: кто-то утром, кто-то вечером. Все очень хотят Победы и окончания войны. В каждом узелке наше сильное желание-помочь хоть чём-то и пожелание воинам вернуться домой, в свои семьи.

Все сети окропляются крещенской водой с молитвой. К каждой сети привязываем ленточку с псалмом 90 "Живый в помощи Вышняго".

Материал и сетку-основу нам поставляют Троицкий храм села Валентиновка. С Божьей помощью мы ждём окончания войны братских народов, а пока труднимся в помощь воинам, во имя Победы!

Ольга Ивановна Воронова



РАБОТЫ УЧАЩИХСЯ ВОСКРЕСНОЙ ШКОЛЫ НА ТЕМУ «Сказки Пушкина»



МУЗЫКАЛЬНАЯ СТУДИЯ «СКЕРЦИНО»

ЗА ЭТОТ ГОД МЫ МНОГОМУ НАУЧИЛИСЬ

Подходит к концу учебный год в детской музыкальной студии "Скерцино". За этот год мы многому научились. Даже самые маленькие ученики уже выступают на сцене с песнями и мюзиклом для своих родителей. А выпускная группа удостоена высшей награды Гран-При на театральном фестивале "Радость Рождества" и нескольких специальных призов, в том числе главного приза юношеского жюри на Сретенском театральном фестивале за мюзикл "Морозко".

26 апреля в группах развития состоялись выпускные концерты, где для родителей и гостей были представлены весёлые мюзиклы. Дети показали, чему научились за год, они играли на металлофонах и шумовых инструментах, пели и играли в музыкальные игры.

Мы приглашаем 5 мая в 12.00 всех желающих на наш Пасхальный концерт. Зрителей ждёт встреча с героями мюзикла Г. Портнова "Ухти-Тухти", весёлые игры, красивые песни и чаепитие!

Ольга Анатольевна Серветник



НАШИ ПРИХОЖАНЕ. ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ

БУДНИ ПЕДАГОГА



Работая учителем, я замечаю нюансы воспитания современных детей. Что я вижу?

Родители по-прежнему любят своих чад, но теперь к этой любви примешалось и неудержимое желание избавить ребёнка от трудностей жизни, сделать все, чтобы у него был определенный набор материальных удовольствий.

Современные дети не привыкли трудиться, делать своими руками простейшие вещи. Зачастую при достижении поставленных целей их ставят в тупик любые трудности. Отмечу, что и дисциплина у детей хромает.

Доказано, что то, что ребёнок делает своими руками, скорее всего, не будет им разрушено. Ведь он сам прикладывал силу, тратил время. Я наблюдаю, с какой радостью мои ученики наводят в классе порядок, зная, что по другому быть не должно. Как они ждут законную похвалу за свой труд. Так приятно видеть детей, которые вместе поют гимн России по

понедельникам, дружат, дают друг другу списывать, выбирают куда-то после уроков, вместе гуляют. Мы, взрослые, должны не сетовать на время «свободы от совести», а возвращать ее в своих детях. Ведь главный вопрос должен быть обращен к нам самим и звучит он так: «А что именно я сделал для того, чтобы общество стало жить чуть лучше?» В зависимости от ответа на него, наших последующих действий мы и сможем построить правильный вектор воспитания наших детей.

Ольга Бутаковская

КОНЦЕРТ
ВЕЛИКОПОСТНЫХ КАНТОВ

20 апреля фольклорный ансамбль "Донская слободка" порадовал приход нашего храма, исполнив народные духовные великопостные канты. Протоиерей Олег Смольников благословил и поблагодарил ансамбль, пожелав ему творческих успехов.



«ЕСЛИ МОИ ДЕТИ КОГДА-ТО СПРОСЯТ, ЧТО Я ДЕЛАЛ В 2023 ГОДУ, Я ОТВЕЧУ БЕЗ СТЫДА»

РАССКАЗ АЛЕКСЕЯ МАРАСАНОВА, ПОЕХАВШЕГО В МАРИУПОЛЬ

В марте 2023 года я приехал волонтером в Мариуполь. Помню, первое, что я увидел, когда вошел в один из домов, — мать, держащую клеенку над колыбелью ребенка, чтобы на него не капала вода с крыши и он мог поспать. Потом я понял, что в таком состоянии находится больше половины всех домов... А сами жители зачастую помочь друг другу не в состоянии — многие из них стали инвалидами за последние годы.

В памяти еще одна встреча. С семьей, где муж и жена — глухонемые. Вместе с двумя детьми они живут лишь на мизерную пенсию! Когда мы узнали, что они питаются прошлогодней картошкой, ребята-волонтеры на свои деньги взяли им продукты. Но сколько таких семей и как им всем помочь?!

Вообще, в волонтерство я пришел несколько лет назад, это было связано с моей работой. Мы с коллегами занимаемся техническим обеспечением мероприятий, и часто к нам обращались священнослужители с просьбой организовать трансляцию богослужения. Обычно мы делали это безвозмездно или за символическую сумму, потому что в нашей команде было много верующих людей.

А потом началась пандемия, и я почувствовал, что хочу помогать дальше. За всё время, как я развозил продукты и медикаменты больным, я ни разу не заболел. Для меня это был важный момент: я понял, что Господь содействует нам, когда мы хотим служить другим людям. Пандемия закончилась, и теперь я стал помогать при Никольском храме города Подольска, где прихожане по воскресеньям организовывали обеды для нуждающихся. Когда люди понимают, что они кому-то небезразличны, их жизнь меняется. Это потрясающий и преображающий человека опыт, поэтому, увидев объявление о наборе волонтеров для поездки в Мариуполь, я сразу позвонил в Синодальный отдел Церкви по благотворительности и социальному служению и поехал.

Нашей главной задачей было восстановление домов. Постепенно мы с командой вошли в нужный темп работы и стали справляться гораздо быстрее. Условия, конечно, были непростые: чтобы привести себя в порядок после тяжелого дня, нужно было идти на другой конец города в пункт медицинской помощи — душ был только там. Но это нас не смущало!

Время нашей работы выпало на Великий пост. Помню, как после всех дел мы собирались вместе, чтобы прочесть

вечернее правило. И в такой обстановке оно воспринималось... как-то глубже. Я видел, как у ребят менялось внутреннее состояние, даже взгляд становился другим!

Когда смена закончилась, мы поняли, что хотим вернуться обратно. Там ты чувствуешь смысл в том, что делаешь, и начинаешь сильнее ценить то, что имеешь. Этот опыт не оставляет человека таким, какой он был.

В нашем деле немало трудностей, но самая главная — нехватка рабочих рук. Сложно восстановить целый город небольшой командой, а люди нуждаются в помощи здесь и

сейчас. К сожалению, некоторые к этому настроены скептически. Общество привыкло слышать о бедах постоянно, поэтому истории, подобные рассказанным мной вначале, становятся для многих просто шумом. Но Мариуполь по расстоянию ближе к нам, например, чем Крым! Всё это не так далеко, как кажется.

Восстановить дома — это, конечно, далеко не все, что необходимо. Жители Мариуполя очень нуждались в вещах и продуктовых наборах. На Новый год несколько моих коллег решили поехать

туда и устроить небольшие представления для деток. А когда вернулись, рассказали, что дома отремонтировали, а жизнь всё еще стоит на месте — деткам нечем заниматься. Поэтому решили организовать внешкольные кружки и теперь ищем музыкальные инструменты и книги для детей.

А когда мы только собирались в Мариуполь, нас наставлял владыка Пантелеимон, и был молебен на начало доброго дела. Все наши родные и все прихожане храма знали, куда мы едем. И всю дорогу до Мариуполя ощущалась сильная молитвенная поддержка! Ты будто летишь на крыльях, и тебе кажется, что всё по плечу и никаких неразрешимых проблем нет. После такого опыта понимаю, что больше не смогу не заниматься волонтерской деятельностью.

Несколько отремонтированных домов и семей, теперь живущих в тепле, — это тот результат, о котором без стыда можно будет рассказать детям, когда они спросят: «Папа, а что ты делал в 2023 году?» Понимаю, что еще не раз туда вернуться — в место, где с тебя спадает вся шелуха, где ты можешь осознать главные жизненные ценности и, самое главное, быть кому-то полезным.

*Записала Сабина Кухарчук
Сайт Фона.ру*





На улице пока еще холодно. Артем поежился, пошлепал в луже напоследок еще немного своими синими резиновыми сапожками, которые были уже немного малы, — и направился к подъезду.

Позвонил в домофон. Представил, как сейчас завывает сигнал в квартире, сестра всегда ругалась, что она от этой «пожарной сирены» когда-нибудь упадет в обморок, а мать неизменно отвечала: «Молодая еще по обморокам-то падать».

Поднялся на этаж. Мимо обшарпанных стен, мимо цветов в горшках на подоконнике, мимо почтовых ящиков, переполненных рекламными листками. Никто эти листки домой не берет, там же и оставляют, на подоконнике рядом, и Артем с удовольствием уже второй день таскает их на корабрики и запускает по ручьям, которые бурно текут по дороге мимо их дома, по крутому склону. Только сейчас целый флот отправил вниз, к дому соседнему. Завтра еще понаде-
ляет.

Дверь в квартиру была открыта, мальчика никто не встретил. А вот в большой комна-

те уже стоял «дым коромыслом», как это бабушка называет. Сестра и мать снова кричали друг на друга.

Артем не стал вслушиваться. Они же часто кричат: то Арина новый свитер просит вместо совсем вытершегося, то жалуется, что мать не дает ей денег с девочками в кафе сходить, и она так всех подруг скоро потеряет. Мать всегда, когда дома, Аринку ругает: помойное ведро не вынесла, полы не помыла, не прибрала, а если и прибрала — значит, уроки не сделала, уж явно бездельничала. Аринак поначалу всегда ворчит и носом шмыгает. А мать — та сразу на крик срывается. Аринак как-то сказала: «Ты б хоть раз меня в жизни похвалила!» А мать ей тогда: «Да за что тебя хвалить, никогда ничего хорошего не делаешь...». Зря она так. Аринак почти отличница. На стенке грамоты ее висят. И убирается она в комнате, это он ленится, если уж честно сказать.

Артем снял сапоги, прошел в комнату:

— Мам, Арин! На улице хорошо, ручейки!

— Вот видишь, брату твоему есть о чем порадоваться, — ткнула пальцем в него мать. — Это ты вечно хмурая и всем недовольная, и никакой благодарности! Сама не трудишься...

— А чему я должна радоваться? Что ручейки текут? Так они через помойку текут, которую никто не убирает вечно, и всю грязь сюда несут. Дворник тоже этому явно не рад, хоть и трудится.

АРТЕМКИН ПОСТ



— Вот, лишь бы языкатить! — махнула рукой мать.

Артем ушел в «детскую», которую они делили с Ариной. Пусть успокоятся, тогда он и выйдет. И чаю можно будет попить.

Но голоса не успокаивались. Наоборот, сегодня они становились только громче. И еще громче. И еще. И тут случилось небывалое: Арина, вся в слезах, влетела в «детскую», схватила сумку и начала запихивать туда вещи. Одежду, учебники, какие-то разноцветные блокноты, баночку с дешевым кремом. Не уместилось, она вытащила еще пару пакетов из шкафа. Всё покидала в них и ушла. Будто ее и не было. Артем так и просидел с открытым ртом.

— Еще прощения просить будешь! — крикнула мать в сторону хлопнувшей двери. Вот кому она кричит? Двери, что ли?

Мать долго на кухне гремела кастрюлями и табуретками. Артем сидел и думал о пачке печенья из буфета. И о чае. Но идти пока боялся. Куда же ушла сестра? К подружкам? Или просто на улицу? У них на улице, около помойки, бродит Бомж Тетя Маруся. Тряпки собирает и куда-то продает за копейки, говорят. И где-то там же живет. Аринак, что ли, тоже теперь будет на улице жить? А как же школа? Артему самому скоро в школу поступать. Мать как раз на днях говорила, что вскоре его в школу надо будет собирать, а это разорение. Разорить — слово он знает, соседка на лавке с ним сидела и рассказывала, как ее кот однажды гнездо птичье разорил. Вот и у них, значит, все будет плохо, когда его в школу соберут. Мама часто говорит, что все будет плохо. А потом удивляется, что Аринак ничему не радуется. Артем еще сам не знает, как правильно: радоваться или нет. При маме он на всякий случай улыбается.

На кухню он все-таки пошел. Но мать все так же хмурилась.

— Голодный уже, что ли? — спросила она его.

— А можно еще погулять? — выдавил он.

— Да иди, — махнула рукой мать.

Он вышел. И услышал, как мать звонит кому-то. Какой-нибудь подруге, наверно. Говорит, что дочь совсем от рук отбилась и из дому ушла.

И Артем убежал. Как бабушка говорит — «от греха подальше».

Залез в самый глубокий ручей, пошел по нему вверх, до помойки. Шел и шел. Под ноги попадались обломки веток, обрывки размокшей бумаги. А потом что-то яркое мелькнуло.

Артем удивленно присмотрелся, нагнулся, поднял находку и обтер рукавом. Ничего себе! Это же настоящая икона, только маленькая.

Иконы он знал. У бабушки были большие. Она и матери одну подарила. И объяснила, что это Богородица. Мать убрала ее в шкаф. Бабушка говорила тогда, что у икон надо просить чего-нибудь



хорошего. Аринка хихикнула, а мать потом, когда бабушка ушла, сказала: «Придумают тоже». Но икону оставила и обращалась с ней хорошо, от пыли всегда протирала.

А вот теперь у него тоже есть Богородица. Только он не знает, можно ли нести домой. Вдруг мать не захочет и ругаться будет. Куда же икону деть?

Артем пошел к подъезду, сжимая находку в руке. На скамейке сидела соседка, та самая, что про кота своего жирного-полосатого рассказывала: она его из дома не выпускает — а он сам сбегает иногда. Он Барсик, а ее Наталья Васильевна звать. Артем к ней подошел.

— Ой, Артемка. Один гуляешь?

— Один, — вздохнул он. — А вы?

— Одна, — засмеялась соседка и поправила берет на голове. — Из церкви вот иду, свечи поставила. Сейчас посижу, воздухом свежим подышу, и...

— А вы тогда, наверное, знаете, что с иконами делают?

— Ну, как что делают, — удивилась женщина. — Молятся перед ними. Свечи ставят.

— А без свечек можно?

— Можно и без свечек, конечно, Бог все равно услышит. А что случилось-то, почему спрашиваете?

— Да просто. Молиться — это вот когда чего-то хорошего просят?

— И просят тоже, да. Если что-то сильно попросить хочешь — надо пост держать, так лучше. Ты знаешь, что такое пост?

— Знаю, — зачем-то соврал Артемка и побежал к подъезду, в который как раз заходил сосед с семьей. Люди вошли в свою дверь на первом этаже, Артемка остался.

Он подошел к подоконнику у почтовых ящиков. За один из цветочных горшков поставил икону, полюбовавшись сначала ликом Богородицы. Маленький такой, а красивый. И рамка золотая, красивая. И под стекло почти вода не попала.

Теперь домой. И с порога:

— Есть не буду!

Мать, ни слова не говоря, налила ему горячего чая. Он попил. Пошел в большую комнату, где мать уже прилегла на диван, укрывшись старым пледом:

— Мама, а что такое пост, ты знаешь?

— Пост? — удивилась она. — Это в армии когда надо что-то охранять — ставят человека, часового. И он стоит с оружием и охраняет. Или следит, чтобы никто не прошел, куда нельзя. Так и говорят: стоит на посту. Вам разве в садике не рассказывают про это?

— А тяжело это?

— Конечно, тяжело. Уходить нельзя. Так и стоишь, пока тебя не сменят.



Артем, я подремлю лягу, что-то устала. Простыла я, наверное. Ты поиграй там у себя.

Артем подождал в своей комнате немного. И еще немного. Без Аринки было скучно. Аринку было жалко. А вдруг она больше не придет? Он и не заметил, как заплакал.

А потом выскользнул за дверь, не закрыв ее.

Без Аринки было скучно. Аринку было жалко. А вдруг она больше не придет? Он и не заметил, как заплакал.

Спустился к иконе. Это что же — ее охранять надо? Ну, пост так пост. Артем встал по струнке в углу, у самых ящиков.

Он не знал, сколько времени прошло. Чтобы не сильно скучать, он стал шепотом просить Богородицу, чтобы Аринка вернулась. Потому что ее жалко и ей не надо жить с Бомжом Тетей Марусей. Потому что если бабушка позвонит и узнает, что Аринка ушла, то будет громко плакать и может заболеть сердцем, и опять скорую вызовут. Потому что в садике Мишка рассказывал, как у него брат убежал из дома и родители вызывали полицию, а это плохо. Не надо за Аринкой полицию, она не бандит же. Ну, вот, снова нос хлопает, и слезы вытирать.

Внизу открылась железная дверь. Сейчас кто-то из соседей увидит, что Артемка тут стоит, и спросит, что случилось.

А он и не знает, что сказать, это же только его секрет — что он тут делает.

На посту, мама сказала, кто-то сменить должен. А кто его сменит?

Шаги приблизились. Артемка в последний раз взглянул на икону и побежал к двери квартиры.

Мама была на кухне.

И она звонила Аринке!

«Прости меня, дочка», — услышал Артем в трубке. Вот это да! Такого их мама никогда не говорила. А потом она всхлипнула и сказала: «Да не за что тебя, доченька...».

Аринка скоро пришла. Бросила сумки в коридоре, не закрыв дверь. И они с матерью бросились друг другу на шею. И ревели. Артем тоже влез, его тоже обняли.

— Аринка, а ты где сегодня жила? У Тети Маруси? — осведомился он.

— Вот я тебе, — засмеялась сквозь слезы сестра и в шутку замахнулась.

Артемка, увернувшись, подбежал к самому порогу и высунул голову в подъезд. «Спасибо», — шепнул он туда, уверенный, что Богородица его услышит.

На следующий день, думал он, надо будет принести икону домой. И если спрятать — то уж в комнате. И просить ее «о хорошем», если Аринка с матерью снова ссориться вздумают.

А еще тетю Наташу поблагодарить не забыть бы. И сказать ей, что ее пост и вправду помогает.

***Юлия Кулакова
Сайт Православие.ру***

Не так давно я вдруг поняла, чего не хватает мне самой и, не побоюсь столь дерзкого утверждения, многим христианам сегодня. Впрочем, этого не хватало нам всегда, за исключением разве что апостольского века. Не хватало в силу падшей человеческой природы, в силу греха нашего... В достатке это оказывалось у святых, у преподобных — оттого-то и выделяются они так на нашем общем фоне: светлые на полутемном. И мы, подчас безотчетно, как вечерние бабочки, стремимся из своего сумрака на их невечерний свет.

Это свет **неотмирности**. Той самой, о которой Сам Спаситель сказал: «Царство Мое не от мира сего» (Ин.18, 36). Значит, граждане этого Царства призваны быть **«не от мира»**.

Но что значит быть «не от мира»? Не замечать происходящего в мире, не реагировать на это, будучи во власти иных, «высших», «духовных» процессов? Не чувствовать ответственности за близких, за дом, за быт, потому что это «на самом деле неважно»? Многие ведь так и понимают: не раз приходилось слышать, что религия есть своего рода дезертирство — уход от реальности и ответственности «в иные миры».

Но Христос от современной Ему реальности никуда не уходил и не уводил никого. Он, выражаясь сегодняшним языком, был в курсе всех проблем и бед Своего народа, и ни о чем из происходящего не сказал: «Это неважно» или «это не стоит Моего внимания». Христос сострадал людям, Он приходил им на помощь. Апостолы вслед за Ним учат нас вовремя замечать беду ближнего, сострадать и помогать ему. Они учат нас жить в реальном мире, трудиться в нем, нести в этот помраченный мир свет любви, врачевать, насколько это в наших силах, хотя бы некоторые из его ран.

Быть не от мира — это о другом. Продолжим вышеприведенную цитату:

«...если бы от мира сего было Царство Мое, то служители Мои подвизались бы за Меня, чтобы Я не был предан Иудеям; но ныне Царство Мое не отсюда...» (Ин. 18, 36).

Ему нет смысла защищать Свое Царство земными средствами.

Людам на земле многое приходится защищать этими средствами, вплоть до военных. И неотмирность вовсе не в том, чтобы отказываться от необходимых действий, перекладывая свою ответственность на Всевышнего.

«Аще не Господь созиждет дом, всеу трудишася зиждущии» (Пс. 126, 1) — это вовсе не о том, что строители не должны строить; это лишь о том, что они не должны строить без Него. **Бог никогда не делает за человека его работу** — это нужно знать.

Неотмирность — это свобода. «Мы — не от мира сего» означает, что происходящее с нами в этом мире не имеет над нами решающей власти. Мы учитываем земную реальность, ориентируемся на нее, действуем в ней, но мы ей не принадлежим. Наш внутренний выбор — выбор жизненного пути определяется не ею. Наша окончательная участь зависит не от нее. Мы — подданные Царства, которое не от мира сего.

«Если мир вас ненавидит, знайте, что Меня прежде вас возненавидел. Если бы вы были от мира, то мир любил бы свое; а как вы не от мира, но Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир» (Ин.15, 18–19), — говорит Христос ученикам.

Прежде я спотыкалась об эти Его слова: мне хотелось сказать, что меня-то, собственно, никто не ненавидит, хотя веры своей я не скрываю,

и споры по этому поводу у меня случались не раз. Неужели мы должны непременно чувствовать чью-то ненависть?

Но потом я стала понимать, что речь здесь вовсе не о чьей-то эмоциональной реакции на мою личность. Падший мир, возненавидевший прежде Бога, как следствие, не приемлет и человека в его

НЕ ОТ МИРА



Это диалог арестованного, связанного Христа и Понтия Пилата в претории. По сути, это ответ Узника на вопрос прокуратора: «Ты Царь Иудейский?» (Ин. 18, 33).

Он Царь, но причина тому, что Он Царь, — не здесь, не на земле. Поэтому



изначальном предназначении, в его глубинной сущности; человека, который интуитивно чувствует Господа, отзывается Ему, предстоит Ему, переживает свою тварность и свое сродство Творцу. Этот наш внутренний человек для мира — ненормален, он неизбежно вступает в конфликт с миром, навязывающим ему совсем другие, «нормальные» ориентиры. При этом внешние проявления традиционной религиозности мир, как правило, охотно принимает, даже видит в них некую социальную или политическую пользу; но вот внутреннюю верность человека Христу мир не принимает никак.

Атаки мира — в таком именно значении этого слова мы терпим постоянно, они идут и извне, и изнутри: ведь не только мы живем в падшем мире, но и он в нас! Отчего во мне иногда вдруг раздается голос: «Ты ударились в религию, чтобы компенсировать свою ущербность» — или: «А не смешна ли ты со своими молитвами?» Это голос враждебного мне мира. Он будет смущать, мучить, ослаблять меня — до тех пор, пока я не выясню отношения с ним окончательно, не осознаю до конца: вот мир, который меня ненавидит. Но никакой власти надо мною он не имеет: я избрана от него — я христианка.

Но почему мы так слабо чувствуем ее, эту свою избранность от мира? Почему люди, казалось бы, верующие, воцерковленные, даже облеченные священным саном, подчас так зависимы от перипетий земной жизни, от порождаемых ею эмоций, так угнетены ими, так нервны, так...

несвободны? А почему я сама так уязвима для внешних обстоятельств, для «человек некоторых» (из молитвы Иоанна Златоуста), для чужих неадекватных эмоций? Почему мне так трудно уговорить самое себя — просто посмотреть на произошедшее со мною из другой точки, просто убрать очередную житейскую драму из центра моего внутреннего мира?

Бог не создал нас бесчувственными. Но речь и не о бесчувствии. Речь о способности к чувствам иного порядка. Сколько раз я в бессилии зависла над житиями святых, над книгами об оптинских старцах и афонских подвижниках — и задавала себе беспомощный вопрос: почему я не такая, как они? Дело не в том, что я не совершала их подвигов-это понятно, дело в том, что я и не пошла бы никогда на такие подвиги, не сделала бы и первого шага, не решилась бы вовек на такое самоотвержение. Многие из них уходили в Оптину или уезжали на Афон — в юности, иные и в отрочестве, не задавшись даже вопросом, ждут их там или нет. Они уже тогда были не от мира: их вела любовь ко Христу и жажда пребывать в Его любви. За Его живую воду они отдавали разом всё — всё, что было у них в прежней жизни. А что отдали — отдаю — отдам — я? Ничего. Я крепко держусь за то, что у меня есть, боясь пожертвовать чем-либо не только ради Бога, но и ради близких...

Но не будем путать бесплодное самобичевание с истинным покаянием: повода отчаиваться у нас нет. «Вы от нижних, Я от вышних; вы от мира сего, Я не от сего мира» (Ин. 8, 23), — говорит

Господь людям, которые в Него не верят и поэтому Его не понимают. Неверующих и потому непонимающих сегодня не меньше, чем тогда. Но это не про нас с вами. Мы верим и понимаем! Мы знаем, Кто Он и зачем Он пришел к нам. Это наше невероятное счастье, это ключ к нашему спасению... но только ключ. Надо еще открыть дверь. Надо еще войти. Да, у многих из нас, точно, мало уже — а у кого-то, может быть, и совсем нет — земного времени. Но речь и не о том, чтобы надеяться на свое преобразование и спасение в далеком будущем. Наше будущее — это следующий час, следующий день, неделя, месяц, это то время, которое Промыслом Божиим нам уже дано, уже отведено, хоть мы и не ведаем его протяженности. Живешь — значит, дано тебе еще жить. Дано жить телесно — значит, дано жить и душе твоей. Да, мы несовершенны, грешны, мы сами — часть падшего мира; но в нас есть то, что позволило Ему избрать нас от мира и «сопричислить овцам избранного Своего стада». Мы не будем избраны когда-то потом, а уже избраны от мира.

Свет неотмирности, которым лучатся глаза святых, — это ведь, по сути, свет Самого Бога, Фаворский свет. И к святым, и к древним обителям, где неотмирность была просто каждодневной жизнью, мы тянемся именно потому, что чувствуем: вот оно, то «единое на потребу» (Лк. 10, 42), что нам надо.

Марина Бирюкова
 Сайт [Православие.ру](http://www.pravoslavie.ru)



По молитвам бабушки

ИСТОРИЯ ИЗ «КРОКУСА»

*Эта история произошла на самом деле страшным вечером 22 марта 2024 года.
Изменены лишь имена.*

В то утро Катя проснулась в неважном расположении духа. Ей которую ночь снилась покойная бабушка. Бабушку Катя очень любила, как любили все члены семьи. Она была настоящей верующей прихожанкой одного из красногорских храмов, и когда ее несколько лет назад не стало, пустоту ощутили все. Только мама после этого потянулась к храму, а Катя туда захаживала редко. И эти сны вызывали в ней лишь непонятную тревогу и тоску.

Промаявшись полонину дня (благо удаленная работа это позволяла), Катя решила позвонить маме.

— Привет, мам, как твои дела? — неестественно бодрым голосом начала взрослая дочь, давно жившая отдельно. — У меня? У меня все хорошо, с молодым человеком недавно познакомилась в Интернете, вот, сегодня встретиться собрались, на выставку сходить.

— Ну, раз все хорошо, — немного удивленно ответила мама, — я рада за тебя. Расскажи потом, как выставка.

Повисла небольшая пауза, затем раздался всхлипы:

— Мам, на самом деле нехорошо. Совсем нехорошо. Я не знаю, что со мной происходит, но мне уже несколько раз снилась бабуля. Мне так не хватает ее, мам! Я так виновата перед ней и перед тобой, что занималась своими делами во время ее болезни! — всхлипы перешли в рыдания.

— Катенька, — осторожно начала мама, — это ведь неплохо, что она тебе снится. Не бойся! Сейчас Великий пост, идут родительские субботы. Зайди в храм, поставь свечку за бабушку, и тебе станет легче.

— Не могу! Как ты не понимаешь? Я и так про нее постоянно думаю, причем здесь ваши храмы?!

Рыдания Кати перешли в истерику, она уже не слушала мать, кричала что-

то бессвязное, и затем отключила телефон.

Мама знала, что в таком состоянии ей бесполезно перезванивать, и решила подождать.

Катя же, нарыдавшись, еле доползла до кровати и упала на нее без сил. Как странно, — промелькнуло у нее в голове, — я чувствую себя так, словно целый день пахала на грядках. Девушка стала проваливаться в сон. Вспомнив про

Дрожащими руками Катя стала набирать номер Алеши. Ей ответил незнакомый женский голос.

Катя растерялась:

— А где Леша? Я сегодня должна была встретиться с ним в «Крокусе», но не смогла поехать. И он тоже не собирался. Ведь не мог же он...

— Я его сестра, — ответил женский голос, — Леша все-таки поехал на эту выставку.

Катя выдохнула:

— И где он сейчас?

— Его больше нет, я только что была на опознании.

Эту историю рассказала мне прихожанка нашего храма, мама той самой девушки, с которой случилось настоящее чудо. Что будет дальше, я не знаю. Хочется, конечно, написать, что Катя побежала в храм — благодарить Бога и молиться за своих усопших, но у Бога свои сроки для каждого и уважение к свободной воле человека. А я верю, что наши усопшие близкие, молившиеся за нас при жизни, могут помочь нам и после своей смерти. А еще

вспоминаются слова святого Исаака Сирина:

«Если тебя постигнет состояние уныния, когда тебе ничего не хочется делать, то старайся читать Священное Писание. Если это не помогает, попробуй молиться. Если не помогает и это, тогда завернись в свою мантию и спи, может быть, проснувшись, ты почувствуешь, что уныние покинуло тебя».

На поздравление со вторым рождением дочери ее мама ответила:

— На самом деле, уже с третьим. Помнишь, как в Москве аквапарк обрушился? Мы всей семьей должны были ехать туда, у нас и билеты были куплены. Да вот Катюшка тогда опоздала на сеанс, мы так ее ругали, а потом и не знали, кого благодарить.

*Ксения Гринькова
Сайт Православие.ру*



Алексея, с которым они договаривались сегодня встретиться, Катя быстро написала ему:

— Привет! Извини, сегодня, скорее всего, не смогу, неважно себя чувствую.

— Не вопрос, — тут же ответил он, — тогда я тоже не пойду на эту выставку. Потом еще сходим.

Она отключила звук и провалилась в глубокий сон.

Проснулась Катя в 8 часов вечера от громкой вибрации упавшего на пол телефона. Там была куча неотвеченных звонков от брата.

Брат Кати был единственным человеком, который знал, что она собиралась сегодня на свидание в «Крокус-Экспо». От него первого она и узнала о трагедии, случившейся в этот вечер.



В 2024 ГОДУ Г. ТОРОПЕЦ ПРАЗДНУЕТ СВОЕ 950-ЛЕТИЕ

ПРЕПОДОБНЫЙ ХАРИТОН КУДИНСКИЙ

К 950-ЛЕТИЮ ТОРОПЦА

Через сто лет после смерти Александра Невского Литва усилилась настолько, что смогла занять ряд русских городов и земель. В 1362 году был захвачен Торопец, вошедший в состав Великого княжества Литовского (ВкЛ).

К середине XIV века ВкЛ стало крупнейшим государством Восточной Европы. Его ядром были земли сегодняшней Белоруссии, а в состав вошла большая часть Украины (включая Киев), отдельные районы Молдавии, Польши, Латвии и почти все западные области России: Смоленская, Брянская, Курская, Белгородская, отдельные районы Псковской, Тверской и Новгородской областей. Зависимость признавали отдельные районы Калужской и Орловской областей.

Сегодня многие очень удивляются, когда узнают, что северо-восточная граница Великого княжества Литовского проходила всего в ста километрах от Москвы, примерно по границе сегодняшней Московской области!

Влияние правителей Литвы на историю Руси было так велико, что Гедемин, Ольгерд и Витовт оказались на знаменитом памятнике «Тысячелетие России» в Новгороде. И неспроста: 90% земель ВкЛ были русскими, а население — православным. Западные источники так и называли страну «Русь Литовская». Это государство имело все шансы завершить «собрание русских земель».

В этот момент истории в Великом княжестве Литовском часто видят альтернативный путь развития Руси. Вильнюс мог занять место Москвы. Почему же этого не произошло, а государство ВкЛ так и не стало для русских своим?

«Русская партия» (состоявшая из православной знати и духовенства) в верхушке ВкЛ поначалу имела очень серьезное влияние и ратовала за более тесный союз с Москвой. После победы Дмитрия Донского на Куликовом поле эта партия перешла в наступление, добившись в 1384 году подписания двух предварительных союзных договоров между Московским и Литовским Великими княжествами. Договоры



предусматривали династический брак литовского правителя Ягайло и дочери Дмитрия Донского — Софьи, признание литовскими князьями старшинства Дмитрия и крещение Литвы по православному обряду. Случись это, Литовская Русь обрусела бы окончательно!

Два единокровных брата Ягайло (Андрей и Дмитрий) уже сражались за Дмитрия Донского и были ветеранами Куликовской битвы. Орда и тевтонцы оставались общими противниками.

Интересный факт: среди подручных Андрея (старшего брата Ягайло), перешедших на московскую службу, был «некий Гланда-Камбила Дивонович, получивший после крещения имя Иван, а прозвище Кобыла (видимо, от сходства этого слова с Камбилей). С него-то и начался известный каждому из нас боярский род Романовых». Через два века Романовы окажутся на русском престоле.

К сожалению, «Московско-литовский союз так и остался нереализованным в силу ряда обстоятельств и целенаправленных действий соседних держав по его подрыву». Главной причиной стал «свободный» Польский престол, на котором оказалась молоденькая королева Ядвига. Для нее польские феодалы подыскивали подходящего супруга. В 1385 году была подписана Кревская уния, кинувшая ВкЛ на четыре века в объятия Польши (и католического мира), а Ягайло — в объятия молодой жены. В следующем году он стал польским королем.

Последовавшие унии окончательно подчинили ВкЛ культурному и политическому влиянию Польши. ВкЛ уступила Польше 2/3 своей территории (фактически территорию будущей Украины, а на оставшихся под влиянием Литвы землях позже возникнет Белоруссия). С этого момента живое тело русского народа делится границами на три части. Интересно, что северная граница отданных Польше земель точно совпадает с сегодняшней белорусско-украинской границей. Православное большинство ВкЛ в новом государстве

Последовавшие унии окончательно подчинили ВкЛ культурному и политическому влиянию Польши. ВкЛ уступила Польше 2/3 своей территории (фактически территорию будущей Украины, а на оставшихся под влиянием Литвы землях позже возникнет Белоруссия). С этого момента живое тело русского народа делится границами на три части. Интересно, что северная граница отданных Польше земель точно совпадает с сегодняшней белорусско-украинской границей. Православное большинство ВкЛ в новом государстве



оказалось утесняемым меньшинством, подвергшимся жесткой ассимиляции.

Часть историков именно в выборе Ягайло видят точку невозврата.

«Это событие и стало концом Руси литовской, от нее сразу же отделяются Тверское и Смоленское княжества, а позже и другие территории, исповадавшие православную религию».

Москва завершит «сбирание русских земель», но на это потребуется 400 лет непрекращающихся войн и пограничных конфликтов. Большую часть этого времени Торопец будет находиться на огненном порубежье.

Противостояние было не только военным, но и духовным. Именно в это время по границам русского православного мира станут духовные твердыни-монастыри: Соловецкий, Псково-Печерский, Пафнутьево-Боровский, Оптина пустынь... Появится монастырь и на Торопецкой земле. Его возникновение будет связано с именем преподобного Харитона Кудинского.

Хотя сведения о житии святого весьма скудные, мы можем отметить тот факт, что преподобный Харитон жил в эпоху расцвета русского монашества и был современником таких великих подвижников, как архиепископ Геннадий Новгородский, Корнилий Комельский, Нил Столобенский, Александр Свирский, Нил Сорский, Иосиф Волоцкий...

Удивительные рассказы о жизни святых угодников передавались из уста в уста, уходили в народ, и их пример воодушевлял.

Наставником Харитона стал преподобный Евфросин Псковский. Годы жизни Евфросина известны: 1386–1481. На этом основании можно сделать предположение, что Харитон родился в середине XV века. Вероятно, не позже 1460-х годов.

Постриг Харитона, вернее всего, совершился в Спасо-Елиазаровском монастыре, основанном преподобным Евфросином. Обитель эта сохранилась и находится в 25-километрах к северу от Пскова.

История не сохранила мирского имени преподобного. Харитоном он мог быть наречен в честь святого Харитона

Палестинского, исповедника (день памяти обоих святых приходится на 11 октября). Древнегреческое слово «Харис» переводится как «радость» или «благодать», а имя Харитон переводится как «благосклонный», «доброжелательный».

Сохранился монастырский устав преподобного Евфросина, представляющий собой общее наставление инокам:

- «Настоятель не должен иметь ничего лишнего против братии, “ни ризы более нарядной и мягкой, ни пищи более вкусной”» (гл. 3).
- Братия должна слушаться настоятеля со всей покорностью. «Послушание — лестница на небо, оно выше поста и пустынного подвига. Ангел Господень ходит за послушливым, считает шаги послушания и представляет их лицу Божию как благовоние приятное: если же видит капли пота его, то приносит как кровь мученическую» (гл. 5).
- Куда бы настоятель ни послал на службу, должно идти без всяких отговорок и ослушания; «без благословения же настоятеля и особенно по своим каким-либо надобностям никуда не следует отлучаться» (гл. 16).
- Странников питать в обители три дня, не требуя от них работы или платы (гл. 23)».

В г.Торопце Александр Невский обвенчался с полоцкой княгиней Александрой Брючславной, в память о чем супруги даровали городу Корсунскую икону Богоматери.

Насельником Спасо-Елиазаровского монастыря и современником Харитона Кудинского был старец Филофей, впервые обстоятельно развивший концепцию «Москва — третий Рим» («...два убо Рима падоша, а третий стоит, а четвертому не быти»). Концепция сыграла огромную роль в

развитии политической, юридической и богословской мысли того времени и в итоге способствовала радикальному изменению статуса Русской Церкви — учреждению Московского Патриархата.

Многие ученики преподобного Евфросина разошлись по русской земле, подобно ученикам Сергия Радонежского, и основали собственные обители (всего ученики Евфросина основали девять монастырей).

Искать уединенного места для молитвенного подвига отправился и монах Харитон. Продвигаясь на юго-восток от Пскова, подвижник дошел до пределов Торопецкой земли и «выбрал для жительства красивое место на берегу реки».

Выше по течению от Торопца река Торопа делает большую петлю, в основаниях которой находятся озера Соломено и Кудинское. Местность на южном берегу Кудинского озера до сего дня лесистая и болотистая, но «в XVI в. была уже в значительной степени заселена и обработана». Земли эти больше века находились под контролем Литвы и совсем недавно вернулись в состав Русского государства. Произошло это в результате Русско-литовской войны 1500–1503 гг.

Любопытно, что Торопец был освобожден войском под командованием боярина Андрея Федоровича Челяднина. Челяднины возводили свой род к герою Невской битвы Гавриле Олексичу.

Очень символично, что Торопецкую волость освобождает



Озеро Кудинское



воевода, чей прапрадед участвовал в битве, будучи дружинником Александра Невского. Торопчане не зря считают святого благоверного князя своим небесным заступником!

В результате Благовещенского перемирия 1503 года новая граница проходила в нескольких десятках километров от Торопца.

Жизнь на «порубежных землях» предполагала реальную опасность. Польско-литовские отряды совершали нападения на торопецкие земли в 1508 и 1515 годах. Православное духовенство неоднократно угонялось в полон, а церкви разорялись.

Вот такое место выбрал для своего подвига преподобный Харитон.

«По преданию, жители Торопца долгое время не знали о поселении Харитона вблизи их города, отделенного от пустыни едва проходимыми болотами и лесами. По видимому, прп. Харитон не был торопчанином по происхождению и, подобно его современнику Нилу Столбенскому, происхождение которого также осталось неизвестным, был пришлым, дотоле неизвестным в той местности человеком».

По имени подвижника место было прозвано Харитоновой пустыней.

Основной заботой преподобного стало устройство храма.

«В 1540 году в Кудине уже существовала одноглавая деревянная церковь во имя Святой Троицы с трапезной и примыкавшей к ней низкой четырехгранной колокольней и одна келья. Харитона в то время именовали строителем, хотя в основном им монастыре, с ним вместе в келье, жил только один чернец Киприан. Монастырю тогда принадлежало небольшое пространство сенокосной земли, ограниченное рекой Торопцей, Кудинским озером и болотами. Вскоре к этому небольшому участку земли было прибавлено около 100 десятин земли».

Монастырь обрел определенную известность и в 1548 году получил Жалованную грамоту. Возможно, преподобный дожил до этого времени.

Во время длительной Ливонской войны вспыхивают моровые эпидемии 1566–1567 годов, которые, вероятно, затрагивают и Кудинский монастырь. Летописец так описывает это тяжелое время:

«В Торопце и Луках на посадах и уездах все попы померли и не было кому мертвых погребати, и посланы попы в те города из других городов».

Второй расцвет обители произошел в начале XVIII века, когда был возведен каменный Троицкий храм с пределами преподобного Харитона и «Усекновения честных главы Иоанна Предтечи». Вероятно, строительству поспособствовали богатые торопецкие купцы, которые к этому моменту находились на пике своих возможностей. Среди святынь обители числились «гроб прп. Исаакия Печерского, уроженьца Торопецкого, привезенный сюда из Киева купцом Петром Абоковым, и часть мощей сего святого, принесенная в 1711 г. игуменом Кудинского мон. Иосифом».



Троицкий храм Кудинского монастыря

В 1764 году в результате Секуляризационной реформы Екатерины II монастырь был ликвидирован, а храм стал приходским.

В 1879 году прихожан числилось — 630 мужчин и 742 женщины.

К сожалению, храм не пережил первые годы советской власти.

Сегодня о месте нахождения храма напоминают лишь остатки фундамента, но именно под ними, по преданию, и находятся мощи святого.

В 2007 году появилась благочестивая традиция отмечать день памяти преподобного Харитона Кудинского (11 октября) крестным ходом из Торопца к месту бывшего Свято-Троицкого Кудина монастыря. У деревянного креста, на месте разрушенного Троицкого храма, служат молебны преподобному.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 2:

От ѳности Божественноу любовию распалѣем, / возлюбил еси ѳноческое житіе, / презрѣв богатство и суету мѳра сегѳ, / послѣдовал еси Богомудрому твоѳму учителю преподѳбному Евфросѳну, / и в мѳсто пустынное на Кудине безмѳлвія радѳи преселѳлся еси, / и тамѳ обѳитель преслѳвную воздвѳгл еси. / Тѳмже и пѳстырь дѳвнѳый ѳноческому стаду твоѳму явѳлся еси, / свѳтом твоѳм просвѳщающе всех с вѳрою и любовію приходѳщих к тебѳ. / Нѳне же Престѳлу Бѳжию со дерзновѳніем предстоѳще на Небесѳх, ѳтче преподѳбне Харитѳне, / моли Христѳа Бѳга спасти и помѳловати дѳши наѳша.

КОНДАК, ГЛАС 4:

Яко многосвѳтлая звездѳ в землѳ наѳшей возсиял еси, / и равнѳ Ангелом житіе твое бысть, ѳтче Харитѳне, / тѳмже ѳноков явѳлся еси наставник, и преподѳбных сопричѳстник, / с нѳмиже Христѳа Бѳга непрестѳнно моли / сохранѳтися граду наѳшему / и всей держѳве Россѳйстей / от наѳѳствия иноплемѳнных, / от враг вѳдимых и невѳдимых, / и спасѳтися душѳм наѳшим.

Алексей Гунькин
Сайт Православие.ру

ИСТИНАМ БОЖЕСТВЕННОГО ОТКРОВЕНИЯ УЧИТЬ НАДО ВЗРОСЛЫХ

Дети часто не хотят учиться. Их трудно заинтересовать, трудно удерживать их внимание. Отсутствие мотивации к учебе, апатичное отношение к получению знаний — это болезнь эпохи. Сытой, ориентированной на успех и удовольствие, деградирующей. С обучением в воскресных школах часто дело обстоит так же.

Священник, как массовик-затейник, из кожи лезет, чтобы заинтересовать учеников богословскими темами, зажечь их, а они не зажигаются. Или очень быстро гаснут. Не помогают ни слайды, ни фильмы, ни интерактивные доски. В чем дело?

Стоит бегло вспомнить историю возникновения воскресных школ.

Изначально они были именно "школами", то есть там учили читать, писать, считать. Учили тех детей, кто вместе с родителями находилась на дне социума и рисковал всю жизнь прожить неграмотным. Если там учили катехизис, то потому что его тогда везде учили, плюс потому, что делом обучения занимались сурдобольные патеры и монахи.

Дети буржуа ходят в школу в будние дни, а дети бедноты вкальвают рядом с отцом или матерью. Но в воскресенье, когда буржуа все еще ходят в церковь, после мессы дети бедноты остаются, чтобы узнать что-то из грамматики, устного счета, географии, истории... Это и есть воскресная школа, сглаживающая как-то неравный доступ к образованию в обществе.

Так было позже и в Англии, откуда эта идея уже в 19-м веке перекочевала к нам в Россию. Только там уже этим занимались не монахи, с которыми в Англии велась долгая война, а набожные представители зажиточных горожан. В это же время в Англии стали гуманизировать содержание преступников в тюрьмах (что тоже к нам перекочевало), вести работу по спасению и вытаскиванию с дна уличных женщин... Короче, пуританская набожность решила внести доброту, знание и сострадание в зону социального дна.

Опыт прижился в России, адаптировался к нашим условиям и... был оборван смутой Ленина-Троцкого.

А потом случился парадокс: советская власть, окрепнув, стала активно



всех кругом учить и образовывать. С формальной неграмотностью расправились, попутно умножая тотальное духовное невежество. И когда в 90-х советская власть "приказала долго жить", изначальная — средне-средневековая воскресная школа была не нужна. Не было социальной базы — неграмотной бедноты. Зато была масса духовных невежд, стремящихся узнать то, что от них насильно скрывали.

Так получился наш феномен. Все образованные, но все бездуховные. И вот дети ходят в школу на буднях, грызут, так сказать, гранит науки. А в воскресенье их ведут снова в школу, но уже в воскресную, чтобы восполнить или исправить огрехи школьной работы.

Надо признаться, что для детей это изнурительно тяжело. Плюс в обычной школе им рассказывают о геологических эпохах с миллиардами лет, а в воскресной школе — о Шестодневе по первым главам Бытия. На буднях — о Дарвине и обезьянах, а в воскресенье — об Образе и Подобию. Согласитесь, опаснейшее растягивание сознания в противоположные стороны. Дело не доходит до закипания мозгов с последующим взрывом лишь оттого, что и там, и там учатся (мягко скажу) не на все 100%.

Этот перегруз взрослых теорий, гиперинформированность плохо сказывается на ребенке. Как итог, дети защищаются, уходя в "несознанку". Теоретически они могут знать "Отче наш", как они знают таблицу умножения, но это им пока не интересно. И рано или поздно все пройдут через конфликт религиозных истин с атеистической по сути школой, базирующейся на мифе позднего Возрождения.

Волшебной таблетки у меня в кармане нет, но уже много лет я убежден в том, что истинам Божественного откровения учить надо взрослых. А те потом обязаны учить (и воспитывать) своих детей. Иначе взрослые попросту ленятся или невежествуют. Детей же своих сбрасывают раз в неделю на руки батюшек.

Однако батюшка не волшебник. Поэтому бедное чадо до времени просто упирается и ленится, а когда достигает пубертата — начинает шумно бунтовать. Против всех: Церкви, родителей, и взрослых вообще. И уже эта схема работает просто, как часы.

Учить надо взрослых, а уже наученным взрослым — учить своих детей и воспитывать.

Протоиерей Андрей Ткачев

Источник: Telegram



МЫТИШИНСКИЕ НОВОМУЧЕНИКИ

БЛАГОДАРНОСТЬ ГОНИТЕЛЯМ

17 мая Русская Православная Церковь празднует память **священномученика Николая (Тохтуева)**.

Священномученик Николай родился в 1903 году в селе Бым Осинского уезда Пермской губернии в благочестивой семье. Его отец, Василий Николаевич Тохтуев, был сыном и внуком уральских кузнецов, отличавшихся большим мастерством. Но где талант — там и страсть. Видя это, Василий Николаевич с юности положил себе за правило никогда не прикасаться к спиртному и выдержал этот обет на протяжении своей долгой жизни. Он был человеком настолько серьезного религиозного настроения, что в тридцатилетнем возрасте крестьяне выбрали его волостным старшиной, а затем в течение многих лет избирали членом Осинской уездной управы. Под его руководством были построены десятки новых школ, в том числе и школа в селе Бым.

Мать священномученика, Мария Матвеевна, была дочерью священника. Никто ни разу не слышал от нее грубого слова или чтобы она говорила в повышенном раздраженном тоне. Она всегда была тиха, приветлива и со всеми ровна. Целыми днями она трудилась, погруженная во множество повседневных забот, но трудилась с радостью, не зная усталости и не замечая трудностей, что было возможно только с непрестанной памятью о Боге. Вечером она последняя укладывалась спать, потому что по дому нужно было довершить множество дел, а ночью, стоя перед иконами на коленях, долго молилась, чаще всего читая Псалтирь. Утром она вставала раньше всех, чтобы успеть растопить русскую печь и испечь хлеб. Насколько разительно это отличается от того, что мы наблюдаем

ныне в общественной или семейной жизни!

В 1916 году Николай окончил двухклассное училище и на следующий год поступил в училище псаломщиков при Архиерейском доме в Перми, организованное епископом Андроником

мирян — отдал свои жизни за веру. В 1925 году диакон Николай был возведен в сан протодиакона и награжден двойным орамом.

Протоиерей Николай Тохтуев в 1933 году был арестован и помещен в кунгурскую тюрьму. Его посадили в рас-

считанную на десять человек подвальную камеру, в которую поместили пятьдесят заключенных. Там стояла сырость, духота и табачный смрад, камера не проветривалась. Люди по очереди пробирались к отверстию волчка в двери в надежде вдохнуть хотя немного свежего воздуха, но напротив камеры находилась уборная, откуда тянуло зловоние. Некоторые умирали, не выдерживая таких условий. В этой камере отец Николай

пробыл полгода. Укрепляемый Господом, он остался тверд в вере и, будучи вызван на допрос, заявил, что является убежденным верующим человеком, что он верит во второе пришествие Христа, в Страшный Суд и кончину мира. «Но сроков этой кончины мира я не предсказывал, — сказал он следовательно. — Разного рода “священные письма” я не распространял... Разговоров о кончине мира я не имел... Существование советской власти несовместимо с религией и

моими убеждениями, так как советская власть проповедует атеизм, безверие...». В том же году он был приговорен к трем годам ссылки на Урал. Впоследствии он служил в храмах Московской области, а с января 1938 года — в храме святых бессребреников Космы и Дамиана в поселке Болшево.

В самый скорбный день Страстной седмицы — в Великую пятницу 1940 года протоиерей Николай был вызван в районное отделение НКВД в городе Мытищи. Пригрозив, что загонит его на восемь лет в лагерь, следовательно предложил протоиерейскому подданию сотрудничеству с



(Никольским), который в 1918 году принял мученическую кончину — был закопан в землю живым. В 1919 году Николай окончил училище и был назначен псаломщиком в Свято-Троицкую церковь в селе Ашапа, а в 1922 году, когда ему исполнилось 19 лет, рукоположен во диакона — славить Господа посреди начавшейся против Церкви беспощадной войны, когда уже тысячи мужественных христианских борцов — архиереев, священников, диаконов и



Храм Космы и Дамиана в Болшево

органами НКВД для выявления так называемых антисоветски настроенных лиц. Протоиерей согласился, и следователь предложил ему снова явиться в НКВД на следующий день после Пасхи. Можно только представить себе, какова могла бы быть Пасха для отца Николая с уже подписанной им «квитанцией» на выдачу тридцати сребреников от гонителей Христовых после торжественного и радостного благовестия о Христовом воскресении...

После Пасхи он собрал вещи, которые могли понадобиться ему в тюрьме, и написал заявление начальнику районного НКВД. «Товарищ начальник, — писал он, — я отказываюсь от своей подписки и давал ее лишь потому, чтобы мне была возможность встретить Пасху и проститься с семьей. По моим религиозным убеждениям и по сану я не могу быть предателем даже самого злейшего моего врага...» Начальник, прочитав заявление, предложил подумать и не отказываться и отпустил отца Николая домой. Но тот остался тверд в своем решении, приготовившись пострадать за Христа.

Благополучные времена всеобщего стремления к миру и безопасности всегда отличаются каким-то общим усилением совести, когда вопросы нравственной чистоты, следование религиозным и нравственным идеалам отходят на второй план, а на первый выступает удовлетворение все усложняющихся и потому кажущихся уже новыми плотских потребностей, на самом же деле — все тех же старых страстей. Времена же гонений и грубого нажима на человека со стороны государства, наоборот, побуждают совесть человека внимательно относиться к разного рода соблазнам. И протоиерей Николай написал новое



*Богослужение во Владимирском храме
в день памяти новомучеников и исповедников
Мытищинских — 20 апреля 2023 года.
Отдельно была поздравлена прихожанка храма —
Вера Николаевна Тохтуева,
дочь сщмч. Николая Тохтуева*

заявление властям с пространным объяснением своей позиции, которое можно назвать исповеданием веры:

«Гражданин начальник! Разрешите мне объясниться с Вами письменно: я говорить много не умею по своей необразованности. Что вы от меня требуете, то я сделать не могу. Это мое последнее и окончательное решение. Большинство из нас идет на такое дело, чтобы спасти себя, а ближнего своего погубить, мне же такая жизнь не нужна. Я хочу быть чистым пред Богом и людьми, ибо когда совесть чиста, то человек бывает спокойный, а когда нечиста, то он не может нигде найти себе покоя, а совесть у каждого человека есть, только она грязными делами заглушается, а потому я не могу быть таким, каким Вы бы хотели...

Вы мне обещаете восемь лет — за что же? За то, что я дал жизнь детям? Их у меня семь человек, и один другого меньше. Старший сын двенадцати лет перешел в 6-й класс, второй сын десяти лет

перешел в 4-й класс, третий сын восьми лет перешел во 2-й класс, четвертый сын шести лет, пятый сын четырех лет, шестая дочь двух лет и седьмому только еще два месяца; жена больная, не может взять ребенка — так ей скорчил руки ревматизм и сердце болит. Советское государство приветствует и дает награду за многосемейность, а вы мне в награду восемь лет концлагеря пообещали — за что? Какой я преступник? Только одно преступление, что служу в церкви, но это законом пока не запрещено. Если я не могу быть агентом по своему убеждению, то это совершенно не доказывает, что я противник власти...

Хотя я и семейный человек, но ради того, чтобы быть чистым пред Богом, я оставляю семью ради Него... Разве не трудно мне оставить... семью в восемь человек и ни одного трудоспособного? Но меня подкрепляет и ободряет дух мой Тот, ради Которого я пойду страдать, и я уверен в том, что Он меня до последнего моего вздоха не оставит, если я Ему буду верен, а отчет мы все должны дать, как жили мы на земле...

Вот уже двадцать три года существует советская власть, и я ничем не проявлял себя враждебным по отношению к ней... и вся моя вина лишь в том, что, будучи убежденным христианином, я твердо держусь своих убеждений и не хочу входить в сделку со своей совестью... И вам не могу услужить, как вы хотите, и перед Богом кривить душой. Так я и хочу очиститься страданиями, которые будут от вас возложены на меня, и я их приму с любовью. Потому что я знаю, что заслужил их.

Вы нас считаете врагами, потому что мы веруем в Бога, а мы считаем вас врагами за то, что вы не верите в Бога. Но

Четверг Светлой Седмицы (9 мая 2024 г.) — день памяти новомучеников Мытищинских

География Мытищинского церковного округа в тридцатые годы сильно отличалась от современной: в его состав входили храмы тех населенных пунктов, которые ныне входят в состав других муниципальных образований. Многие мытищинские священники пострадали от рук палачей: Мытищинское отделение НКВД отличалось высокими показателями своей работы. Не все имена Мытищинских священнослужителей, пострадавших во время гонений, мы знаем. Сейчас ведется кропотливая работа по сбору материала, и с течением времени откроется полная картина 20-30-40-х годов.

Ныне же особо прославляются имена тех страдальцев Мытищинской земли, которые причислены к лику новомучеников и исповедников Российских. Это священномученики Николай (Георгиевский), благочинный Мытищинского церковного округа, Сергей (Лебедев), священник храма Воздвижения Креста Господня в селе Алтуфьево, Николай

(Тохтуев), протоиерей, в последние годы жизни служивший в храме Космы и Дамиана в поселке Болшево, а также Георгий (Извеков), протоиерей, настоятель Донской церкви в Перловке.

Тропарь новомученикам и исповедникам Мытищинским:

Днесь светло красуется земля Мытищинская, / прославляющи новомученики и исповедники своя, / тии бо, даже до крове за Христа пострадаша, / и победныя венцы от Него прияша, / Темже радостне к ним возопиим: / о, святии сродницы наши, // молитесь с верою и любовью вас почитающих.

Кондак

Мученицы Твои, Господи, / возжегше душевныя светильники своя, / радостно изыдоша в сретение Тебе, / и ризы кроувы украсиша, / Темже в Чертозе Небеснем ныне водворяются // и молятся о душах наших.



если рассмотреть глубже и по-христиански, то вы нам не враги, а спасители наши — вы загоняете нас в Царство Небесное, а мы того понять не хотим, мы, как упорные быки, увильнуть хотим от страданий: ведь Бог же дал нам такую власть, чтобы она очищала нас, ведь мы, как говорится, заелись... Разве так Христос заповедовал нам жить? Да нет, и сто раз нет, и поэтому нужно стегать нас, и пуще стегать, чтобы мы опомнились. Если мы сами не можем... то Бог так устроил, что вы насильно нас тащите в Царство славы, и поэтому нужно вас только благодарить».

5 июля 1940 года протоиерей Николай был арестован и заключен во внутреннюю тюрьму НКВД на Малой Лубянке в Москве. 2 сентября того же года особое совещание при НКВД СССР приговорило его к 8 годам заключения в концлагере. Протоиерей Николай скончался в заключении 17 мая 1943 года, за несколько дней до своего сорокалетия.

Сайт Фома.ру



Концерт детской музыкальной студии «Скерцино», приуроченный ко дню памяти новомучеников и исповедников Мытищинских 23 апреля 2023 г.

СВЯТОЙ И ВОРОН: НЕПРИДУМАННЫЕ ПАСХАЛЬНЫЕ ИСТОРИИ

Эта история случилась с преподобным Кукшей Одесским (1875–1964). Служение святого нашей Церкви проходило в известных обителях, в Киево-Печерской и Почаевской лаврах, и выпало на самые тяжелые для верующих годы 20 века. В 1938 году преподобный был арестован, отправлен в лагерь. Там-то и произошел этот случай.



Итак, 1938 год, Соликамский лагерь. Преподобному Кукше Одесскому — 63 года.

«Служитель кульга» брошен в лагерь на пять лет. Работает на лесоповале по 14 часов в сутки. И вот — Пасха. Кукша бредет по зоне. От слабости и голода его качает ветром. За колючей проволокой из кухни в столовую ходят повара. На головах у них — противни с пирогами для охранников. В небе над ними кружат вороны. Запах дурманит. Есть хочется нестерпимо!



Заключенный поднимает голову:

— Ворон, ворон, ты питал пророка Илию в пустыне, принеси и мне кусочек пирога!..

Вдруг наверху:

— Кар-р-р! — и... к ногам батюшки вдруг падает пирог!

Ворон стащил его с противня у повара!

Кукша поднимает пирог со снега и со слезами благодарит Бога...



После лагеря преподобный еще долгое время мотался по ссылкам. Потом вернулся в Киев. Служил в Почаевской лавре, в монастыре в селе Крещатик, в Успенском монастыре в Одессе...

Скончался в 1964 году.

Почитание преподобного Кукши началось сразу после его кончины.

Сайт Фома.ру

5 мая ПАСХАЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ 12:00

Детская музыкальная студия «СКЕРЦИНО» приглашает

Мюзикл Г. Портнова по сказке Б. Поттер «Ухти-Тухти»

**Пасхальные песни
Чаепитие**

Руководитель Ольга Анатольевна Серветник

Вход свободный

Духовно-просветительский центр Донского храма
Мытищи, Селезнева, 32

Дорогие братья и сестры!
Благотворительная Пасхальная ярмарка

все вырученные средства пойдут на восстановление Донского храма в Перловском парке

4 мая 11-00 до 14-00
5 мая 9-00 до 14-00



На ярмарке можно купить подарки для близких сделанные руками наших прихожан: вязаные игрушки, мыло ручной работы, украшения, выпечку и пряники, чай и мед и многое другое.

Участвуйте в ярмарке и помогайте восстановлению храма

Так же вы можете принести на ярмарку для благотворительной продажи рукоделие, домашнюю выпечку, сладости.

https://t.me/donskaya_artel

Донская церковь в Перловке
Адрес: г. Мытищи, ул. Селезнева, д. 32. пл. Перловская



©DONSKAYA ARTEL

**СТРОИТЕЛЬСТВО
ХРАМА ДОНСКОЙ ИКОНЫ
БОЖИЕЙ МАТЕРИ НА ЕГО ПРЕЖНЕМ
ИСТОРИЧЕСКОМ МЕСТЕ**

**РЕКВИЗИТЫ ХРАМА
ДЛЯ ПЕРЕЧИСЛЕНИЯ ПОЖЕРТВОВАНИЙ:**

1. Расчетный счет: 40703810140260100046
2. Банк: Сбербанк России ОАО г. Москва, ОСБ 7810
3. Корр. счет: 30101810400000000225
4. БИК: 044525225
5. ИНН: 5029038077
6. КПП: 502901001
7. Получатель: **Местная религиозная организация православного прихода Донского храма г. Мытищи Московской области Московской епархии Русской Православной церкви.**
8. Назначение платежа: **Пожертвование на восстановление храма Донской иконы Божией Матери (НДС не облагается) от _____**

**ВОССТАНОВИМ
ПОРУШЕННЫЕ СВЯТЫНИ
КАК ПОКАЯНИЕ
ЗА НАШИ ГРЕХИ!**



**В ПОДМОСКОВЬЕ БОЛЕЕ 200 ДРЕВНИХ ХРАМОВ
В АВАРИЙНОМ СОСТОЯНИИ**

Просим всех желающих принять жертвенное участие в этом благом деле!
Чтобы совершить SMS-пожертвование, отправьте сообщение с текстом **ХРАМ**, далее **сумма пожертвования цифрами** на номер 7878 (пример сообщения: Храм 100)
Для операторов Вайфай, МегаФон, МТС, Телс 2. Сумма пожертвования от 10 руб. до 14 999 руб.

www.sohranihram.ru

Учредитель и издатель:
Донская церковь
г. Мытищи (поселок Перловский)
Московской епархии
Русской Православной
Церкви

Дорогие братья и сестры!
На страницах газеты, которую Вы держите в руках, содержатся священные имена, названия и изображения. **Просим Вас не использовать ее в хозяйственных целях.** Если она стала Вам не нужна, то отдайте ее тем, кому она может быть интересна, или принесите в храм.

Редакция газеты «Донская Слобода» будет рада любой форме сотрудничества. Ваши предложения, замечания, статьи присылайте по адресу: **141014, Московская обл., г. Мытищи, ул. Селезнева, д. 32**
Тел: (498) 582-96-70. [Http://www.donsloboda.ru](http://www.donsloboda.ru)
E-mail: torzok-sn@yandex.ru

Редакция:
Главный редактор:
протоиерей Иоанн Осипов
Ответственный редактор:
Наталья Видеман
Верстка:
Михаил Алимпиев